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ЛЕТАЛЬНІСТЬ DAPHNIA MAGNA STRAUS 

ЗАЛЕЖНО ВІД ІНТЕНСИВНОСТІ ЗВУКОВИХ КОЛИВАНЬ 

Шаповалова А.І., Пасенко Д.В., Сакун О.А., Пасенко А.В. 
Кременчуцький національний університет імені Михайла Остроградського 

Під час проведення досліджень впливу фізичних факторів техно-
генної екологічної небезпеки враховувалась загибель організмів [3]. Під 
час даних досліджень підтримувались стабільні умови: температура 22–
25 °С; тиск 756–762 мм. рт. ст; вологість 40–50 %. 

У перші 30 хв. дії шуму на Daphnia magna Straus при значеннях 55–
60 дБ загибель не спостерігалась. Лише через 40 хв. рівень летальності 
досяг 3 % (загибель однієї із 30 особин). На нашу думку, це свідчить про 
майже відсутній ризик для життя модельних організмів (МО), зумовлений 
шумом такої інтенсивності. Через 10 хв. після початку шумового впливу зі 
значенням 65–70 дБ рівень смертності становив 10 %, (загинуло три з 30 
особин), що може свідчити про високий рівень небезпеки шумового забру-
днення для нижчих ракоподібних. Через 40 хв. рівень летальності досяг 
20 % (шість загиблих із 30 особин). Протягом наступних 50 хв. експери-
менту фактів загибелі дафній не зафіксовано, рівень смертності не пере-
вищував 20 %, що відповідає характеристикам другої стадії стресу — ада-
птивної. Таким чином, установлено, що апогей смертності з урахуванням 
часового проміжку характерний для початку дії акустичної хвилі на орга-
нізм (10 % загиблих за 10 хв.) [1].  

У перші 20 хв. дії шуму гучністю 71–80 дБ спостерігається найвищий 
рівень смертності (п’ять загиблих із 30 особин). Через 40 хв. рівень лета-
льності досяг 23 % (сім загиблих із 30 особин). Протягом наступного дос-
лідного періоду смертність практично не змінювалася, що наводить на ду-
мку про початок адаптивної стадії реакції організму на стресор. Підсумо-
вуючи отримані дані, встановлено, що рівень шумового навантаження 70–
80 дБ є екологічно небезпечним фактором і становить загрозу для МО. 

Через 40 хв. акустичного навантаження 55–70 дБ смертність гідробіонтів 
припинилася. Починаючи з 65 дБ летальність стрімко зростає, залежно від 
змін звукового тиску (інтенсивності звуку). При значеннях 80–90 дБ темп 
зростання летальності зменшується, починаючи з 50 хв., дещо стабілізу-
ється на рівні 71–80 дБ. Відмічено, що за однакової гучності (80–90 дБ) 
рівень смертності МО залежить від їхнього віку, молодші організми мають 
вищу резистентність до стрес-фактору на вибраному етапі спостереження.  

Через шість годин після припинення дії шуму спостерігається заги-
бель 27 % організмів. Через добу показник смертності зростає до 33 %, 
що свідчить про низькі адаптаційні можливості молодих особин гідробіон-
тів до рівнів шуму 81-90 дБ [2]. Порівнюючи дані показники смертності 
молодих особин з рівнем летальності при значенні 65–70 дБ для дорослих 
дафній, можна зазначити досить високий показник резистентності моло-
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дих організмів до акустичного навантаження 75 дБ. Аналіз летальності ра-
коподібних другого покоління підтверджує вірогідність протікання адапта-
ції до шуму. Смертність при 90 дБ впала на 7 %.  
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